

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hétre 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz., első emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)
Egy szám ára 1 korona.

Drága magyar véreink,

hős leventéink, a magyar nemzeti hadsereg Debrecen falai közt lakó derék katonái, a mi örömről, reményünk és büszkeségünk vasárnap reggel tetek esküt Isten szabad ege alatt, óriási közönség határán lelkesedése közt.

Vezérhelyen álljanak sorai annak a szép gondolatoktól gazdag beszédnek, melyet Holényi János alezredes az ünnepi percekben vitéz katonáinkhoz intézett. A bolsevizmussal agyongyötört, de soha ki nem pusztítható magyar hazafiú erények glóriás sugarai ragyogtak ki ebből a beszédből. Minden szavához hozzádobogott a katonák és a magyar polgárság szíve. Így hangzott a gyönyörű beszéd:

Rettenetes vihar söpört végig a világon, megreszkettette négy sarkában árva hazánkat. A magyar királyának és hazájának tett esküjéhez híven állt a vihart, mint a büszke tölgy, viharverte se ebbe azonban elősdiék költöztek és belülről rágták meg életerejét és ma ott, ahol párducos Árpád a szent földre lépett, ott, hol a magyar vitézség és hősiesség életét és vérért ajánlotta királynéjának, ott, hol a nagy Zinyi védte a véget a török ellen, ott, hol két királyunk hősi halálával tett tanúságot hazaszeretetéről és azon a szent földön, Csava királyfi földjén a magyar szabadság fellegvárán a Bocskaiak, a Bihlenc, Rákócziak hazájában sirralók, kalórok dicsőínek és tékozlójak apáitok szent hagyatékát.

A vihar előben van, a pusztulás képe szörnyű, de a lufatár s. élén már dereng, a büszke tölgy újból hajta gyenge rügyeit. Felismeritek ugy-e a tölgyben hazatérőket, felismeritek ugy-e az elősdiében a esüggedőket, a kételkedőket, munkakerülőket, az alapostolókat?

Az új rügyek legszebbje a vezérhajítás, mely a tölgy életét adandja vissza: ez az új magyar hadsereg. Mi — annak tagjai ma Istent, a magyarok Istene, Hadúr előtt fogunk tanúságot, hitet tenni, hogy e szép hajítást, hadserejünket apóti, híven szolgálni fogjuk, hogy a törzs, hazánk ismét felviruljon. Soha magyar emélt szentebben nem esküdött a vérszerződés óta a honfoglalás óta nehezebb munka nem súlyosodott vállaira, akkor Árpád apánk kívülről foglalta el a hazát, ma nekünk ezen munkára az ország szívéből kell kindulunk. — Legyen utavalónk e szent eskü, erre emlékeztüljünk a nélkülözésekre, a megpróbáltatásokra, a kísértések percekben, ebből merítsünk erőt, hitet, kitartást. Katonák, a magyar hű nemzet,

esküszegő soha se volt, az esküt megszegve, megtogadnánk a nagy harcokban hősiessen elesett bajtársaink és dicső elődeinknek e szent földben porlandó csontjait s azoknak hazánkért kiomlott vére az

égre kádtana örök szemrehányás-kép és örök szégyenére korcs ivadékaiknak. Ugy adjon meg minket a Magyarok Istene, ahogy eskünknek megtartjuk.

Friedrichék ellenzékbe mentek át. Friedrich István körútja.

Budapest, április 12. Friedrich István volt miniszterelnök politikai barátai elhatározták, hogy a jelenlegi rezsimet nem támogatják tovább, hanem ellenkezőleg nyíltan, az ország színe előtt ellenzékbe mennek át. A Ház folyosóján már az ülés megnyitása előtt köz tudomásúvá vált hogy Friedrichék elválnak Huszáréktól. A nemzetgyűlés tagjai körében mély benyomást keltett ez a hír.

Debrecenből, Békásgyuláról és a Tiszántul más városaiól küldöttség járt Friedrich Istvánnál azt az óhajukat fejezték ki, hogy Friedrich István személyesen bontsa ki az intranzigens keresztény politika zászlóját a Ti-

szántulon. Friedrich István kijelentette, hogy dunántuli útja után teltelenül köruttra indul a Tiszántulon is.

Friedrich István és barátai, akiknek száma még bizonytalan, elhatározták, hogy a nemzetgyűlés munkakeptelenségére tekintettel és mert azok a különböző akciók, amelyek a nemzetgyűlés munkaképességének helyreállítására irányultak, megghiúsultak, a hétfő esti pártterkezeleten hivatalosan bejelentik kilépésüket. Mint értesülünk Erekly Károly már ma bejelentette kilépését. Weisz Konrad, Fangler Béla, Mahunka Imre kiválasztása is bizonyos. (Nemzeti sajtótudósító telefonjelentése)

Baranya és Pécs felszabadul

Kaposvár, április 12. Prefektur Tamás Baranyamegye és Pécs város főispánja Kaposvárra érkezett és az újságírók előtt úgy nyilatkozott, hogy a jugoszlávok két-három héten belül kiűrik Baranyamegyét és Pécs városát. Ezért utazom már Baranyába szabad menetlevéllel a szababben. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Halálra ítélték a kommunista összekövöket.

Budapest, április 12. A büntető törvényszék, mint rögtönítelő bíróság három napi tárgyalás után ma hirdette ki az ítéletet a kormányzó megölésére és a proletárdiktatura visszaállítására alakult összekövés szereplőinek bűnpörében. Mind a négy vádlottat Feldmár Marcellt, Mautner Ist-

vánt, Koditek Jánost és Stiaszny Józsefet bűnösnek monddta ki a törvényszék a lázadás és gyilkosságra való szövetkezés bűntettében és ezért mind a négyüket kötéll általi halálra ítélt. Az ítélet kihirdetése után az elítéltek kegyelemért folyamodtak. (Nemzeti sajtó tudósító.)

A szerbek betörték a szigetvári járásba.

Budapest, április 12. Barna Szabó József képviselő táviratot kapott a szigetvári járásból, hogy a szerbek átjöttek a demarkációs vonalon, katona fedezet alatt kommunista agitátorokat szállítottak át, akik lázítanak. A szerbek a gazdákat megakadályozták a munkában, marháikat elviszik. A képviselő Simonyi Semadám Sándor miniszterelnökhöz juttatta a táviratot.

Magyarország adóssága. Zsidók információják a külföldet.

— A nemzetgyűlés ülése. —

Budapest, április 12. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Napirend előtt Fröhvirth Mátyás személyes megtámadtatás címen szólalt fel. Arra az interpellációra válaszolt, amelyben azzal vádolták meg, hogy a Nemzeti Sajtótudósító monopolizálja a vidéki tudósításokat. Kijelenté, hogy a Nemzeti Sajtótudósító nem hivatalos organuma a keresztény nemzeti egyesül és pártjának. FCI olvas egy táviratot, amely azt bizonyítja, hogy a debreceni lapokat nem pesszonálták arra, hogy a nemzeti sajtótudósítóval lépjenek érintkezésbe. A Magyar távirati Iroda 60 alkalmazottja közül 53 zsidó, emellett még 20 keresztény munkással dolgozik. A belülről 26 lap tudósító informálja a külföldet, ezek közül 24 zsidó. Ezért van tele a külföld a fehér terorról szóló hírekkel. Amikor a vidék látta, hogy milyen tendenciósus terdelésekkel akarják félrevezetni, a fővezérséghez fordultak és a fővezérségnek köszönhető, hogy a Nemzeti Sajtótudósító láthajja el tudósításokkal a vidéki lapokat.

A Magyar távirati Iroda most arra hatarozta el magát, hogy vidéki fiókokat állít fel. Most Debrecenben készülnek a M. T. I. fiókját felállítani.

Ezuan áttértek a napirendre. Kloty Szabó Jánosnak az indennitásról szóló javaslatot kellett volna ismertetnie, azonban előbb Korányi pénzügyminiszter szólalt fel és Magyarország gazdasági helyzetét vázolja. Jelenleg az államadósság 57 milliárd koronát tesz ki, a mai értékben 80 milliárd korona, melynek csak a kamata 1 milliárd és 840 millió korona. Az állam hadi hitel 1300 millió korona.

Az ülés folyik. (Nemzeti Sajtótudósító.)

A legfelsőbb tanács.

London, április 12. A legfelsőbb tanács befejezte london tanácskozásait. A francia diplomaták visszatértek Párisba. — Lloyd George San-remóba utazott (Nemzeti Sajtótudósító.)

Margit-fürdő megnyílik Nyitva van reggel 7-től este 6 óráig.
április hó 15-én! Fürdő árai: Gőzfürdő délelőtt 12 kor., délután 10 korona. Kádfürdő: 1 személy 16 K, 2 személy 18 K

Az ország kenyérellátása.

A gabonakormánybiztos tárgyalása Debrecenben

Téry Béla államtitkár, gabonakormánybiztos és Paacor tábornok, a fővezérség meghatalmazottja szombaton Debrecenben időzött és a gabonagyűjtés dolgában tárgyalást folytattak a városi és a megyei hatóság képviselőivel. Szombaton délelőtt volt ez az értekezlet. Téry Béla államtitkár utalt arra, hogy táviratilag már értesítette a polgármestert és az alispánt, hogy a megye és Debrecen területéről beszovalgátandó terménykontingenst 1000 waggon búzában, rozsbán és árpaiban és 500 waggon tengeriben és zabban állapította meg. Ennek beszovalgatására szükség van az ellátatlan lakosság kenyérellátásának az új termésig való biztosítására céljából. Tudja, hogy Hajdumegye és Debrecen város sokat szenvedett az oláh megszállás alatt azonban mégis epellát a hajdusági gazdák hazatérésükre, honfitársaik iránt való áldozatkészségükre és reméli, hogy a felesleg terményüket az utolsó szimig rendelkezésre bocsátják a községnek, hogy a kormány az aratásig biztosítani tudja az ellátatlan lakosság kenyérét. Mindenkinek azt kell néznie, hogy az élelmezés biztosítása képezi egyik legfontosabb bázisát az ország ujjaépítésének. Pákozdy Sándor alispán rámutatott arra, mennyire kifosztották az oláhok terményeiből Hajdumegyét. Mindent el fog követni a vármegye vezetése, hogy a fölökészletek beszovalgatásának.

Bíró Pál gazda pedig azt fejtette ki, hogy Debrecen város gazdái mennyire kifosztották a megszálló oláhok. Vetőmagot, házi szükségletre szolgáló terményt is sokat elvittek. Az előlük elrejtett készleteket is felkutatják. Kérte a gabonakormánybiztos, hogy a debreceni gazdáknak erre a különleges-helyzetre legyen tekintettel.

Ilyen értelemben szólt Márk Endre polgármester is, majd dr. Balla Bertalan városi jegyző, a liszt hivatal vezetője fejtette ki a város súlyos helyzetét. Debrecen volt az oláh rekvirálások gócpontja, a lakosság ellátására szolgáló készleteket is több ízben elvették, úgy, hogy a körülbelül hatvanhatezer főnyi ellátatlan lakosság mintegy tízenhárom hélig nem kapott lisztet. Nincs abban a helyzetben, hogy megmondhassa, be tudja-e szolgáltatni a város a kivett kontingensből reá eső részt, de azt kijelentette, hogy minden igyekezetével azon lesz a hatóság, hogy ami főlöleg mutalkozik Debrecenben, azt beszovalgatassák a közellátás céljára.

Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán is hangsúlyozta azt a nehéz helyzetet, amelybe az oláh megszállás jutatta a megye és város gazdái.

Téry Béla államtitkár a felvilágosítások után kijelentette, hogy méltányolja a helyzetet, azonban mégis számít a Hajduság gazdasági adalmának hazafias önzettségére. O maga sem szeretné, ha rekvirálásra kerülne a sor. Kéri a gazdákat, hogy ajánlják fel minden feleslegüket. Hanyadi alispán a gabonagyűjtés menéről reletett.

Végül arra a megállapodásra jutottak, hogy a város és a megye vezetése egymásközt fogják megállapítani, miképp osztják meg a megye és a város közt a beszovalgátandó kontingenst. A gazdasági adalom minden egyes tagját személyes érintkezés ujja fogja felhívni a hatóság a felesleg felajánlására. A hatóság is arra fog törekedni, hogy a rekvirálás elkerülhető legyen.

Téry Béla államtitkár és Paacor tábornok szombaton már el is utaztak Debrecenből Nyíregyházára.

Kölcsönt adnak a semlegeseknek.

Páris, április 12. A semleges államok április 15-én Párisban közös értekezletet tartanak, melyen arról lesz szó, hogy mennyi kölcsönt adhatnak Magyarországnak, Lengyelországnak, Cseh-Szlovákiának és Jugoszláviának. [Nemzeti sajtóújsósító].

Ötmillió mássa liszt Európának.

Páris, április 12. Az Egyesült Államok kongresszusa 5 millió metermássa lisztet szavazott meg Európa részére. (Nemzeti sajtó újsósító.)

A debreceni katonák esküje.

Fényes katonai ünnepek.

Fenségesen szép és magasztos ünnepek keretében folyt le vasárnap a nemzeti hadsereg debreceni csapatainak eskütétele. Még a régi békeidőkben sem láttuk a díszes pompának, felemelő érzések sokaságának olyan megnyilatkozását, mint a vasárnapi. De nem csoda, hiszen a magyar nemzet évszázados álmainak valósággá válása, a nemzeti hadsereg katonáinak eskütétele folyt le az ünnepek során, amely minden debreceni embernek és magyarnak felelhetetlen emlékek közé fog tartozni.

A díszes katonai pompával rendezett eskütétel vasárnap reggel 9 órakor kezdődött. Az ünnepeknek a pompás idő kedvezett, úgy hogy a város közönsége ezrével lepte el a Nagytemplom előtti tér minden oldalát és a Piac utcai vonalat a városházáig. A rendőri koronon belül egymás után vonultak fel a csapatok. A Kossuth-szobor előtti téren zöld galyakból épített tábori kápolna állott a mise céljaira.

Kilenc órakor harangzugas jelentte az ünnepély kezdetét, majd a katonai zenekar játszotta el a Hymnuszt. Ezután katonai kürtjelek adták tudára a csapatoknak Hegedűs Pál tábornok, körleparancsnok és a tisztikar érkezését. A polgári hatóságok képviselői a tábori kápolna előtt gyülekeztek. Megjelentek Szomjas Gusztáv főispán, Márk Endre polgármester, Pákozdy Sándor alispán, Rosiás István rendőrfőkapitány, Kulcsár Imre és Pajor Kálmán táblai elnökök, Materny Lajos ev. ref. esperes, továbbá a városi tanács tagjai és más testületek képviselői. O tlyolt az ünnepeken Sir Edmond Rosendey angol tábornok, lord Edward Hay és Atkins kapitányok az angol misszió képviselőiben.

Hegedűs Pál tábornok szemlélet tartott a felvonult csapatok felett. Majd a farsaság a kápolna előtti gyülekezett s meghallgatta Lindenberger János dr. prépost-plebános püspöki helynök miséjét, amelyet fényes segéd ettel végzett.

A mise után Lindenberger János dr. a Kossuth-szobor talapzatánál istenáldását kérte a csapatokra. Az eskütétel ezután következett. Minthogy a csapatok egyszerre nem tudták letenni az esküt, úgy intézkedtek, hogy négy csoportban kerül erre a sor. Az egyes csoportokhoz vonult Hegedűs Pál tábornok a kíséretével.

A csoportok előtt meghajtották a debreceni ezredék zászlóját s egy listát olvasta fel az eskümoniat, amelyet a katonák éhitatos csendben mondiak utána. A katonák Horthy Miklós kormányzóra, a nemzeti hadsereg megteremtőjére tettek szent fogadalmat, hogy hűvek lesznek hozzá, teljesítik a felsőbbbég parancsait és a hazának igaz fiai lesznek.

Magasztos pillanatok voltak ezek, amikor a katonák ajkáról elhangzott: Isten engem úgy segítjen! A Bika szőlőháza előtt álló csapatokhoz Horthy János alezredes mondott mely gondolatokban gazdag, hazafias szellemű, lebegő húszerelendő ahatott tüzes becsédet, amely nemcsak a katonák,

de a közönség sorában is példátlan lelkesedést keltett.

Az eskütétel után a katonazenekar a Hymnuszt játszotta, a melyet a sok ezernyi közönség leveti kalappal hallgatott meg.

Ezután a felvonult katonák dísmeneiben léptek el Hegedűs Pál tábornok előtt s az ünnepély véget ért.

A kommunizmus a büntető igazságszolgáltatás nézőpontjából.

Dr. Gergits Károly kir. főügyész helyettes előadása.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg előadását vasárnap délelőtt 11 órakor dr. Gergits Károly kir. főügyész helyettes a Jogász és Tisztviselő Körben a „Magyar büntető igazságszolgáltatás álláspontja a kommunizmussal szemben” c. alatt. A nagyszabású előadás annyira bekapcsolódik a közönség általános érdeklődésébe, hogy szolgálatot vélünk tenni a nagy nyilvánosság azzal, hogy ezt az érdekes előadást teljes egészében közreadjuk.

A Jogász és Tisztviselő Körben városunk jogászvilágának minden számottevő tagja meghallgatta a főügyész helyettes előadását, de sokan voltak ott olyanok is, akik nem hivatalos jogászok.

Megjelent Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán is.

Tóth Aurél ítéltáblai bíró, a Jogász- és Tisztviselő Kör elnöke, nyitotta meg a körrendes ülését, amelynek keretében az előadás be volt illesztve és tölkérte dr. Gergits Károly főügyész helyettes az előadás megtartására.

Dr. Gergits erre megtartotta általános figyelem közt nagyértékű felolvasását. Sokkal fontosabb és jelentősebb ez, hogy sem egyszerű méltatással beérnök. Ez a felolvasás minden mondatában érdekli a nyilvánosságot és tulkivánkozik azon a kereten, amelynek közvetlenül hallgatnia alkalma volt. Ezért az egész felolvasást szóról szóra lapunk holnap számában leközöljük.

Amerika és Németország.

Páris, április 12. Washingtonból jelentik: A képviselőházban éltük vita fejtődött ki arról az indítványról, hogy a kormány jelentse ki Németországgal való békállapot helyreállítását. — A szenátus hír szerint három hét múlva kezd meg ennek az indítványának a tárgyalását. (Nemzeti sajtó újsósító.)

Felhívás.

1. Az összes szolgálatot nem teljesítő nyugállományú tisztek, tisztviselők és rangosok, nem sorolt hadifoglyak a térrparancsnokságnak pontos lakcímkéket (mindkét nevük megjelölésével) jelentésük be.

2. A nyugállományú, szolgálatot nem teljesítő tisztek f. hó 14-én a ténleges tisztekkel együtt ismételnék a ezt meg előbb a reform. Nagytemplom előtti téren az ünnepeken részt vesznek.

A résztvevők gyülekezése 8 óra 45 perokr a kápolnasátor mellett. Öltözék szolaalati.

Megjegyzem, hogy a sorral állépéshez igazolvány (lehetőleg sroképes) szükséges.

Térparancsnokság.

Horthy Miklós debreceni emléke.

Elemi iskolai osztálytársai és ödvözölni fogják.

Horthy Miklós, az ország kormányzója az 1876—77—78. tanévekben a debreceni ref. kollégium gyakornok elemi iskolájába járt. Most, hogy a kormányzó Debrecen meglatogatja, a nagy és fényes ünnepség keretében beillesztik ennek a régi emlékek a fölújítását is. Szentgyörgyi Lajos ezredes, városparancsnok, aki az említett időben iskolatársa volt a haza nagy emberévé lett Horthy Miklósnak, táradozik azon, hogy ez az emlékezés is szebbé és gazdagabb tartalmú legyen. Horthy Miklós debreceni látogatásának ünnepélyes voltát.

Az iskola egy gyönyörű díszű végbizonyítványt nyújt át ez alkalommal a kormányzóknak. Ennek a bizonyítványának a díszes lapját Bakcs Tibor festőművész készítette. Az iskola jelenlegi vezetősége írja alá a díszes bizonyítványt, amely az eredeti végbizonyítvány adatait foglalja magában. Aláírják azonban a kormányzó akkori iskolatársai is, akik Debrecenben vannak és pedig:

Szentgyörgyi Lajos ezredes, Tóth Aurél táblai bíró, dr. Varga Emil városi orvos, Flórids Géza máv. tisztviselő, dr. Boldizsár Kálmán rendőrfőkapitány, Szécsi Jenő és Varga József kereskedő, Koncz Lajos takeresepenzári igazgató, Gá János főlobintokos, Berényi Gábor, a kaszinó pénztárnoka.

Ezeknek nevében Tóth Aurél táblai bíró fogja ödvözölni Horthy Miklós kormányzót.

Gyűlések megtartásának engedélyezése.

Felhívás!

Minthogy a gyűlések megtartásának engedélyezésénél a katonai hatóság véleménye előzetesen kikérendő s ily módon a kérelmek elintézése hosszabb időt vesz igénybe, felhívom a gyűlések összehívóit, hogy engedély elnyerésé iránti kérelmüket a megtartani szándékolt gyűlés napja előtt legalább egy héttel, legsürgősebb esetben 5 nappal előbb adják be, mert ellenkező esetben kérelmük elintézési nem nyerhet.

Debrecen, 1920 április 10.

ROSTÁS ISTVÁN s. k. rendőrfőkapitány.

Apponyi Magyarország jövőjéről.

Bécs, április 12. A Neue Freie Presse budapesti levelezője beszélgetést folytatott gr. Apponyi Alberttel, aki kijelentette, hogy a magyar békedelegáció csak akkor dönt a béke aláírásáról, ha az illetőleg az aláírás megtagadása ügyében; amikor a feltételeket hivatalosan közölték vele. Bizalommal szólott Apponyi Magyarország jövőjéről. Hangzott, hogy az entente körében kezd kialakulni egy jobb meggyőződés Magyarország iránt. (Nemzeti sajtó tudósító.)

Japán háború üzent szovjet Oroszországnak.

Bécs, április 12. A Neue Freie Presse jelelt Párisból, hogy Japán háború üzent szovjet Oroszországnak. (Nemzeti sajtó tudósító.)

A kormányzó fogadtatási ünnepsége.

Lobogózzák föl a házakat!

A fogadtatási ünnepségek programja közölte volt a helyi lapok f. hó 10-iki számában. Az ott közölt program megvalósításaként a rendezőség a következőkre hívja fel a közönség figyelmét: Az ünnepség nagyjelentőségének kidomborítása végett a Piac-utca házainak tulajdonosait felkéri a rendezőség, hogy házaikat lobogózzák föl, az ablakokat virággal és szőnyeggel április 14-én. A magyar államfő megjelenése városunkban hozza és a város közönségéhez méltó fénytel történjen.

A felvonulásban résztvevő küldöttségek, melyeknek a meghívó értesítések és belépőjegyek megküldenek, felhívjuk, hogy 14-én, pontosan reggel fél 9 órakor legyenek a városháza közgyűlési termében; a városháza és a kordonon belülré csak a jegy felmutatása mellett lehet bejutni.

A kordonon belülré helyezkednek el azok a küldöttségek is, melyek a délelőtti ünnepségek beteljesése képen a városházán a Kormányzó üdvözölni fogják, ezek a küldöttségek külön jegyeket kapnak abból a célból, hogy a városházára visszatérőben be tudjanak jutni.

Az ebédjegyeket a rendezőség a résztvevőknek idejekorán kézbesíteli.

Azon egyesületeket, melyek zászlószaragot óhajtanak az átadandó zászlóra feltűzni, felkéri a rendezőség, hogy kedden délután 3-6 óra között legyenek szívesek a polgármesteri iktárnál ezt bejelenteni.

Az ünnepséget rendező bizottság.

Dr. Tar Zoltán orvos hivatalos elfoglaltsága miatt délelőtt 7-től 8-ig, délután 3-5-ig rendel bér- és nemi beegyeket, Burgondia-utca 18. szám.

Ma szállítják el Debrecenből az internáltakat.

A galiciának eltávolítása.

Több ízben hírt adtunk arról, hogy a rendőrség alapos takarítást vitt véghez a városban a megtisztította Debrecen a nem kívánatos elemektől. A rendőrség fogházában várták az elfogottak további sorsukat. A döntés a belügyminiszteriumból megérkezett s most már semmi sem állja útját annak, hogy a városból elszállítsák a gyanús idegeneket.

Azokhoz, akiket elvisznek Debrecenből, Bőszörmény 58. Nyiregyháza 42. egyént küldött. — Ezekkel együtt mintegy 200 ember hagyja el Debrecen.

Tegnap a kerületi főkapitányság ideiglenes vezetője Gábor Béla dr. rendőrfőkapitány úgy intézkedett, hogy a Debrecenből

eltávolítandó egyéneket ma kedden vigyék Budapestre. A rendőrfőkapitány a szállítmány vezetésével, Roncsik Jenő dr. rendőrfőkapitányt bízta meg.

Az elutazásra minden intézkedés megtörtént már. Kedden reggel 8 órakor indítják el a menetet a rendőrségről a vasuti állomásra, ahol vonatra ülnek. A szállítmányt Budapestre Roncsik rendőrfőkapitány átadja a budapesti rendőrség kirendeltségének.

A galiciaikat a lengyel konzulátus veszi át, míg az internálásra itelt egyéneket további intézkedésig a gyűjtő fogházba szállítják, Onnan küldik majd őket a hajmáskéri táborkba.

A Szent László Dalegyület hangversenye.

Rég óhajtott, sokáig nélkülözött művész-estét rendezett vasárnap este a Szent László Dalegyület agilis vezetősége. A vármegyeház dísztermében szép számú, a társadalom minden osztályát képviselő közönség a legmagasabb művészi igényeket is kielégítő pompás számokkal.

A magán-szereplők: Darkóné Simonffy Irén urasszony csodás technikája, meleg, színes interpretációja, dr. Berniák Nándor nagy stílusú szónoki képessége és bámulatos koncepciója, Bihari Ákos klasszikus művészete nemcsak városunkban, de messze földön excellent. Érthető, hogy a közönség tomboló lelkesedéssel ünnepelte mindnyájukat.

A daladához is van néhány szavunk. Örömmel gratulálunk Csernus Mihály enőnek és Révfy Károly karnagynak a dalárda gyors és sikeres felvirágoztatásáért. Paldául szolgálhat, hogy leikes és fetterős munka mily eredményt produkál rövid idő alatt is. A pompásan fejeztemezett, kitűnő hanganyaggal rendelkező, a zenei előadásokat remekül irányító kar ma egyike Debrecen legjobb dalárdáinak. Tanácsoljuk, hogy a gyönyörű estét mielőbb ismételjék meg.

Szeretetadományok a nemzeti hadsereg számára

A debreceni m. kir. katonai körlet hadbiztonságának a helybeli lapokban megjelent felhívására a debreceni katonai élelmezési raktárba a következő helybeli termelők szállították be adományukat a nemzeti hadsereg részére:

- Veres László Bellegelő 65. sz., 15 kg. rozs.
- Ferenczi Gábor Haláp 32. szám, 100 kg. burgonya.
- Farkas István Nagycsere 41. sz., 10 kg. bab.
- Kozik Sándor Pogány u. 5. sz., 65 kg. burgonya.

Hajdúvármegye főszolgabíró, központi járás 124 kg. kenyérliszt.

Özv. Hegedűs Istvánné Bellegelő 253. sz., 29 kg. bab.

Gross Jenő Arany János u. 54. szám, 300 kg. rozs.

Nagy Ferenc Nagycsere 45. sz., 4 kg. bab.

Hevesi Imre Perces u. 22. sz., 9 kg. bab.

Ezen nemeslelkű adakozóknak fenti hadbiztonság köszönetét fejezi ki aoban a reményben, hogy példájukat még számosan követni fogják, annál is inkább, minthogy a nemzeti hadsereg szükségletének azonnali kielégítéséről van szó.

További adományok a körlet katonai élelmezési raktárában (termény-áruraktár) vételnek át.

A katonai élelmezési raktár ke- elő bizottsága.

A lisztbeszolgáltatás. Hirdetmény.

Felhívom Debrecen város lakosait, hogy a fejkvóta lisztállításából beszolgáltatandó lisztet a következő lisztkereskedőkhöz szállítsa be:

Gyomán Salamon Csapó utca, özv. Schenk Józsefné Csapó-utca,

Csongeri Ignác Hatvan-utca, Horváth Gusztáv Degenfeld-tér.

A kereskedők tartoznak a fenum liszt klgrm. jáért 10, a kenyér, rozs és árpaliszt klgrm. jáért 2 korona 50 fillért fizetni.

Gabonagyűjtés Országos Kormánybizottságnak Debreceni kirendeltsége.

Ujdonságok. 11 debreceni népsőszeirás.

Április 10-én megkezdődött Debrecenben is a nép-, állat- és vetésterületek, valamint a gazdasági gépek összeírása. Száz-tíz kilenc számlalóbiztos végzi ezt az összeírást, amelynek célja az ország népsőségéről, állatállományáról, varható termé-

eredményéről és mezőgazdasági gépeiről pontos statisztikát összeállítani.

Ennek alapján fog az ország kormánya gondoskodni a lakosság egyenlő ellátásáról. — Mindenki a saját érdekében és honfitársai érdekében cselekszik tehát, ha lelkiismeretesen segítségére áll a számlalóbiztosoknak — és pontos adatokat mond be az összeírási ívekbe.

Az összeírás április 16-án ér véget.

Elismerés a liszt hivatal vezetőjének. Téry Béla államtitkár, a gabonagyűjtés országos kormánybiztosa debreceni időzés alatt meglátogatta liszt hivatalát, áttekintette működését és megleléssel konstataálta az ott divó nagy rendet és helyes rendszert és elismerését fejezte ki a hivatal vezetőjének, dr. Balla Bertalan városi jegyzőnek.

Bérbeadó városi terület. A város a köntösgátnál levő 81 hold legelőterületre bérbeadási árverést hirdetett, amely azonban eredménytelen maradt, mert nem jelentkezett árverelő. Azóta azonban már érdeklődnek a legelőterület iránt, ezért a városi tanács április 20-ra újabb árverést tűzött ki.

Új iparendélyek. A rendőrhatság iparigazolványt adott ki Nagy Pélnak fűszer- és csemekereskedés folytatására. Tar Ambrusnak pedig szatócisparrá. A tanács Nagy Pál iparendélye után 1000 kor., Tar Ambrusné iparendélye után 100 korona városi illetéket szabott ki. Grósz Lőrinc műszerész iparra kapott engedélye után 2000 korona városi illetéket szabott ki a tanács. Grósz ennek mérsékléséért folyamodott és a tanács 1000 koronára redukálta.

A rom. kath. egyházi vegyeskar soprán (a ált. szolamit ma, kedden délután 4 órakor énekpróbaia kéri Révfy Károly karnagy.

Gyászjelentés. Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtethetlen drága jó édesanyánk, nagymamánk és áldott emlékü rokonunk, özv. Nagy Károlyné, szül. Ceglédy Amália, f. hó 11-én, este 7 órakor, életének 81-ik, özvegyiségének 13-ik évében, hosszas gyengélkedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit f. hó 13-án, délután 4 órakor fogadjuk Meszes-utca 6-ik számú háznál a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végítzteségtételére rokonainkat, barátsinkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Nyugodj békében! Bónatos gyermek: Tőkés Gábor családjal, Tőkés Endre nejjével és Tőkés Zoltán családjal. Valamint a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és társa tem. int. rendezi, Kossuth-u. 2. Városház épület.

A Szent László Dalegyület ma, kedden délután 6 órakor énekpróbat tart a rom. kath. fogimnáziumban. A összes tagok pontos megjelenését közz Csernus Mihály a dalegyület elnöke.

Az új bérkocsis tarifa. A főispán felhívta a tanácsot, hogy az új bérkocsis tarifát, amelyet az öszön állapotottak meg, léptesse életbe, ha pedig az akkor megállapított taksák nem volnának a mai viszonyoknak megfelelőek, gondoskodjék új tarifátáblázat összeállításáról, mert a közönség körében egyre sürűbben hangzik a panas, hogy a bérkocsisok letzés szerinti díjakat követelnek. A tanács úgy határozott e dologban a hétéfői ülésén, hogy az öszön megállapított bérkocsis tarifát, amely föl van terjesztve jóváhagyás végett a miniszteriumhoz, haladéktalanul életbe lépteti.

Vetőmagtisztítás. — A városi közlelmezési igazgatóság értesíti a város gazdaközönségét, hogy miután kilátás van kisebb mennyiségű árpa és zab-vetőmag megérkezése, felhívja az érdekelte termelőket, hogy igényük tavaszi vetőmagra való igényüket a Csapó-u. 15. sz. a. lisztirodában jelentsék be. Közlelmezési igazgatóság.

Stengel Károly a debreceni m. kir. Államrendőrség fogásza, fogmütermélt Battyányi-utca 16. (saját háza) áthelyezte. Fogad d. e. 10-től 12-ig, d. u. 3-5-ig.

Műlab, műkéz, járógép, sérvkötő, haskötő, ferde nővési gyermeknek acélfűzőt készít Vitárius, (Piac u. 16, Altdódi banképüle) ki a gráci, bécsi, budapesti és a debreceni katonai művegtag műhelyek vezetője volt.

Színház.

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Kedd, B) bérlet, Koldusgróf, operett. Szerda az Aranyjános kör díszelő dása Csütörtök, A) bérlet, Elnémult harangok, szimfónia.

Péntek, B) bérlet, Elnémult harangok, Szombat C) bérlet, Eva, operett. Vasárnap délután, Elnémult harangok este, Eva, operett.

Vig színház.

Nincszen előadás.

Koldus gróf operett ma B bérletben kerül színre. A címszerepet Járny Sándor játssza, akinek ez egyik paradés alakítása. Kivülé O. Hilbert, Makay Magda, Szigeti Varga, Szabó Gyula játszanak nagyobb szerepeket.

Díszelőadás a Vigszínházban. Szerdán, a kormányzó érkezésének napján a Vigszínházban dísz előadás lesz. Színre kerül János víté operett, klasszikus szereposztással. A címszerepet Járny Sándor, Huskát Honthy Hanna, a királykisasszonyt O. Hilbert Janka, Bagóti Székely Gyula és a királyi

Szigeti játszik. Az előadást megelőzőleg Bihar Ákos elszavaja Vályi Nagy f hadnag alkalmi közheményt. Jegyek a mai napig kezdve renies helyárakkal előre válthatók a Vigszínház pénztáránál.

Elnémult harangok szimfónia csütörtökön és pénteken kerül színre. A magyarokat gyűlölő oláh pópát László G ula, a magyar lelkészit Bihar Ákos játszik. A rendhívül érdek s előadásra jegyek előre válthatók.

Felestengeri

elővételre 500 hold feket föld (köves ut közelében) kapható a Macsi uradalomban.

A helyszínen jelentkezők a onnal munkához fo hának!

Rézgálic, Raffia, Szőlőkötöző zsinég legolcsóbban kapható: Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

APRÓ HIRDETESEK.

Ajánlat.

Ki volna

hajlandó városi két szobás lakásért, kerli lakást átadni. Cím a kiadóban.

Mosni

vasalni megyek ur házakhoz. Cím Rákóczy-u. 6 7380

Ohajtana

egy józanéletű idős ember jó házhoz menni 6 ököb udvari teenőkre. Vigkedvő Mihály utca 40. sz. 7409

Monoki Mihály

modern szobaf stó és mázólo Bányay munk t a le, futynosabb rban készit, leve előlap n mghivásra me yek. Arpad tér 18. Ugyanott egy tanuló ölvét tic. 7355

Egy

fehér hímzet Napernyőt el cserélnék szép fekete ernyőért, Homok-utca 130. 7389

Zsirt

adok cserébe cukorrt koronát, tojásért vagy baromtiért. Arany János-utca 23. utcai lakás 7398

Örökre

adnám 9 és 11 éves fiamat, ahol jó bánásmód és tanításban részesülne. Cím a kiadóban. 7394

Eloszeréném

Késcs-u. két szobát, konyhas lakással a közelben. Irkezzni lehet Piac-u. 73. cím az udvarban 7365

Egy

isten különbejárta burozott szoba, előszobával kiadó. Cím a kiadóban. 7367

Belföldi kalapos

panama és szalma kalapok tisztítását elvalem Plac-u. 38 az udvarban balra. 7521

Vagott

tűzifa mm ent és olenként hasábbra haszálható kapható Holczer János telepen Károly Ferenc József-ut 36. a Margit-fürdő mellett 7338.

Budapesti

modern lakomat Felső József udnál elcsereélném egy ebreceni lakásért. Tudakozódha n délután kettőtig, De recen Ajtó-utca 27. 7523

Lomb árúss

deszák, p r ó furók embtűrés: készletek kaphatók Hus-utca 14. 7371

Egy

szobas lakás cs-rélnék, egy vagy ké szobással. Homokkerti, Vargakeri eönyben részeseül Erzsébe 71. 7404

Utcai

butoro ot szoba egy szemlyek kiadó. Cím a kiadóban. 7400

Tűzifa

felaprítva és olenkén Unió tűzifa részvénytársaságnál beszerozhe 6. Ispotály e lep k. 7372

Butorozott

utcai szoba kiadó azonnal. Cím a kiadóhivatában. 7377

Harmadosoknak

kiadó burgonyaf ld azonnaliült tesre Hajnal Samuná, Bl-akávház. 7402

Latin

érettségikü önboze itóhajto katonavisel ek jelentezzenek Kut-u. 1. alutt. 7390

Van szereosém

tisztul ur közönségem értesen megjött Ves prémy boraim és valódi kisüsti konyak, itólok. Tisztelel el Schults Lajosné, Szent Anna u. 6. 7 81

Négyszáz

koronát a ocs annak, aki két szobas lakást ajánl vagy áteng d egy gyermektelen esá adnak. Cím a kiadóban 7310

Kereslet.

Ölmet

keresünk megvételre. — Cím a kiadóhivatalban.

Sürgösen

keresek kerti lakást konyhakerttel legkésőbb májusra. Cím a kiadóban.

Podrász

segéd felvéteti. — Renc Antal, Kossuth-u. 4. 7368

Mindenes

bejáróné azonnal felvéteti. Barna-u. 10. 7361

Házmesterné

felvéteti fizetésre, egyszerű munkés asszony kis családdal. Széchenyi 18. 7354

Kihullott

haját a leg agasabb árban veszek. olcsón kifizetők. Paul Péter ladráz Homokkerti-ut 123. 73 4

Megbízható

betérő ét ke es-k. József kir ter e-u. 53 7356

Aranyt ezüstöt, briliánsat, zálogcédlákat vess, megvásárra házhoz is elmezy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Professeur du français
bonne des leçons de conversation et de grammaire
S'adresser à M. Rose
Széchenyi-utca 42. I. emelet

Kauclóvapes
irodai gyakorlati bíró uriaszony megfelió alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 7401

Irodástánó
felvéteti, ki mar üzletben volt. Haas Lpót, Linoleum, Piac u. 58. 7408

Joraváló
leányt vagy asszonyt gyermek me lejazonnalta keresek Gyayné, Szent-Anna-utca 11. 7520

Zongorát
vagy pianinót érbe keresek. Rácz, Hatvan u csi kert, Halastó utca 9. 7501

Bejárónó
felvéteti Timár-utca 11. ajtó 6. jelentkezni reggel. 7518

Podrász
segéd azonnal felvéteti Széchenyi utca 1. Csap-utca 1. 7505

Veszek
menyasszonyt kelengyék, asztal és egy eműket, szövetet selmeket mag s árák mellett. Kaiser, Piac 7. 7243

Elvessett
a külsővasartertől a Miklós utcán men e fel az Apolló mozlig egy sötét szür-e kabát sál. Becsületes megvátáló a városi zenedeirodájába juttassa. Jutalomban részeseül 7500

Megvételre
keresek egy osz rakható üő és fekvő gyermek kocsit. Cím a kiadóhivatalban. 7407

Irodának
alkalmas szobát keresünk, lehet udvari is, nappali használatra. Kossuth u. le én vagy Piac utcán. Fuvarozási vállalat, Kossuth utca 89. 7406

Egy
vagy két jól butorozott szobát keresek jó bér elében. Alánatok Bika sz Loda 249 szoba ké etnek. 7362

Fűszerkereskedő
segéd felvéteti. Pé egyházy János fűszerüzletre 7 83

Gépirónó
fügyvédi irodába felvéteti dr. Halm, Piac-u. 21 sz. 7386

Turul
cipőraktárba egy kiszolgáló és egy kifutó leány azonnal felvéteti. 7398

Ügyes
fűszerüzletbe igykorolt k szolgáló leányt felv szek Danzinger, Monostorpályi-ut 26. 7396

Egy
hé számos cip'sz segéd és egy tanuló azonnal felvéteti. Füzesi Ferenc Költőkerti, I-ő járás 7386

Cipősz
munkások alandó munkára felvétetnek. Simonfi utca 2. E tenbeinál 7383

Kifutó
leány felvéteti Goldmark ká pti letbe, z nt Anna-utca 3. 7353

Bornel szekek
m gve em este tege barba keresek Bethlen utca 8. Ált. 7376

Italmérést
keresek b re be vagy kimerésre fal h lyen még jobban imponáló, fűrd egy kávész s lebet. Szabóné, H-őszörmény 1980 sz., vendé lős. 4016

Ügyes
tanuló leány felvéteti a hólyag odrász és macicur szalonba, Kossuth-u. színházszemben. 7322

Eladás.

Álló
írásztal, testékes hordó eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Modern
hálószobák, fehér garderozszerény, konyhaberendezés, olcsó szép festett utórok eladók. József király 41. 7519

Bor,
díszes ba apólya, masgorgológé, kis asztal, székek eladók. Bethlen-u 35. 7378

Egy
kerékpár gummi nélkül eladó. Teekit-utca 44 sz. 7380

Modern
petroleum oilár olcsón eladó. Kövös-u 65. 7878

Eladó
2 férfi öltöny, varrógépek, szalon asztal, női tavaszi kabátok, bűzők és aljak egy csillár lámpa, mely 40 lampafény, egy jó meneteli üzlet-helyiség a vasut mentén, mely bármilyen célra megfelel. Délután, Kossuth-utca 22 sz. 7378

Eladó
há3 Csaró ert, Kizszi-u. 30 beköltözhető lakással, két egy szoba, konyha és műh lyel, kamarával, veteményes kerttel, vilány bevezetve. 7357

Új
tető cserép van eladó. Kisebb-nagyobb mennyiségben. Varga-utca 89. Halász. 7399

Szép
asztal sparherit cladó Veresitosa 11 sz. 7403

36 drb.
prima granolonlemez — együtt vagy darabonk nt is eladó Csapókeri, Kizszi utca 11. 7405

Fédes
kocsi, hentes vagy ítszeresnek kiválóan alkalmas, két drb. Wermorel szőlőpermetező, két tagu vasberena, szakeke, szénkéngező-gép, több karbid lámpa eladó. Emeric-telep, Márton Kálmán-utca 3. sz. 7382

Eladó
egy pultrorozott asztal, egy varrógép. Cím Homok u. 4 sz. 7392

Eladó
szédlő b rendezés, szekrény, konyha ágy, képek és dísztárgyak. Megtekinthető délután 3-5 ig Péte fia utca 48. sz. háttulso udvar. 7388

Gyermek
tőlőkocsi eladó. Eötvös 4 Márkusnál. 7391

Eladó
egy jó kezbar levő plusz divány. Messena-utca 22. 7384

Hamisfogakat
töröttel is veszek!
József kir. hero-u 10
Tamasas A.

ALMADIA
konzervgyár
Rákóci-utca 13
Cukorpótlásra
alkalmas sztrup kapható
kiloja 30 korona.
Üveget kérünk honil
Napezamos leányokat
felvesszünk

Félyépezőgép
9 x 12 felzetes szel eladó. Dégházba 5, emeleten jobbra. 7349

Eladó
egy szalonasztalra szőnyegtel. Keresi, Egyháztér 4. 7315

Eladó
1 fali tükör, 10 éves fiu ruha, kosztümök, fekete s világos, 34-35 ös új f hár cipő, a ép kalapok, gyermek tavaszi kabát s több ruhánemő. Megtekinthető délután 1-8-ig Eötvös u. 71, II. aló. 7294

Ösoka
vas, cék, tejes kannák, írtézi, kocsik, gazdasági dolgok eladók. Piac-utca 7 7284

Szalonsarok
— bórdisma — perzsával, eladó. Szent Anna 6. utca földszint. 7197

Négy
hold föld a Perc dűllőben Ungvári tanya m lett eladó, Varga utca 26. 7129

Tisztli
szalon nadrág, sötétkék zubbony júnyosan eladó. Vass, szabó, Szentanna u. 10

Eladó
fiapm feketesz kett, mel lény, hozzá oikos nadrág. József kir. hercegutca 24 szabónál. 7529

Elegáns
kékselyem ruh, keresztelő pólya eladó. Baross 30 Dávidné. 7627

Hálószoba
és több más le butor eladó. Simonyi ut 11. sz 7516

Két
darab 7 hónapos süldő, 3 drb. 5 hónapos süldő eladó. Homokkerti-u. 75. 7517

Exstát
tál, eszemesegvány, ouportortó grammja 5-6 kor. Széchenyi-u. 15. ügyvédi irodában. 7504

Eladó
egy jókarban levő kerékpár és egy 9 x 12 es fényképezőgép felszereléssel. Cím a kiadóban. 7504

Vargakeri
K. Tóth utca 6. szám alatti lakáson. Inbontott épületből kikerült anyagok cserép, léo, tégl, vályog, atók, ablakok eladók. ösv. Süvöltős Ferencné. 7373

Faj
postagalambok eladók. — Gersby-telep, Király Ferenc-u. 35 sz. 7363

Rózsaszínű
selyem bluzra, ruhára alkalmas, eladó. Bethlen-utca 8. 7374

Eladó
kevésbé használati 1 lóra való paradés szerszám. Ugyanott szántás 65 fuvarozást helyben és vidékre vál al. Meszl, Erzsébet-u. 6. 7369

Kisebb
termetre új sátrike lüsztr ruha és faj valamb eladó. Bethlen 40. keeresztéplőt. 7396